



# 洪王夏氏三大姓 牧屿山下沈桥居



沈桥村位于泽国镇西南部。村东有跨河老桥，传为沈姓所建，故名。清《嘉庆太平县志·津梁》载：“沈桥，在鹫岭东北。”村以桥名。村委会驻王家，北距镇政府驻地约43千米，东北邻金清港，西南靠牧屿山，西连牧屿村，东南与城北街道九份村接壤。辖区总面积1.8平方千米。辖王家、洪家、麻车里、前岸里、园渚里、山后、徐家7个自然村，26个村民小组，720户，2296人。1949年属牧屿乡第3、4村；1956年称牧屿乡沈桥社；1958年编属牧屿营；1959年改属牧屿管理区；1961年称沈桥大队，属牧屿公社；1983年10月称沈桥村，属牧屿乡；1986年属牧屿镇；2001年并属泽国镇。地处水乡平原，有耕地910亩，以种植水稻为主。工业以制鞋、机床、机械加工为主。

记者 黄晓慧 文/图

11月5日，因“百村行”采访，记者走进了泽国镇沈桥村。

天气晴好，秋高气爽，沈桥村综合大楼前的广场上晒着一些稻谷，一位阿公正拿着铁锹将稻谷翻来扬谷。

## 夏姓从南鉴转迁沈桥

老人叫夏友生，今年76岁。当记者问起沈桥村主要姓氏时，他介绍，沈桥村有洪、王、夏三大姓，按人口来算，夏姓人最多。

老夏说，夏姓有“启秀开灵宜锡方”等字辈，他是灵字辈，算是男性中最高辈了，开字辈还有女性在世。

结束与老夏的闲聊，记者沿着新许线往东走，先是来到蔡洋聚落。公交车站的站牌上，这个小地名写为“蔡阳”。当地介绍，这里居住的有张姓，是路桥白枫桥那边迁过来的张姓。

继续沿新许线往东走，过一座小桥，记者来到了园渚里自然村。《温岭市地名志》介绍，园渚里“属沈桥村。位于村境南部。四周环水，村建渭渚沿岸，原名渭渚里，后谐为今名。含老屋里、唐家，系点状水乡散村。104户，332人。多夏姓”。在夏家一位孙姓阿婆家里，记者借阅了《沈桥夏氏宗谱》渭渚里房谱。孙阿婆介绍，她嫁到渭渚里时，就已有桥供出入了，不过，听说过渭渚里人是拔竹排出入的。在渭渚里的东边，还有个小地名叫唐家，是唐家人居住的。

孙阿婆告诉记者，《沈桥夏氏宗谱》总谱在过桥隔路的夏晓宏家里。于是，记者又到夏晓宏家借阅了《汇川夏氏宗谱》《沈桥夏氏宗谱》总谱。

《沈桥夏氏宗谱》记载，沈桥夏氏老祖宗来自福建，从福建莆田到温州当官，后迁台州（临海），接着迁到黄岩南鉴（现温岭南鉴），再从南鉴迁到沈桥。

南鉴夏氏曾在明代永乐五年修家谱，谱上有刑部主事李茂宏和南鉴第六世裔孙夏守濂所作的《析修家谱序》（节选）称：

吾乡夏氏谱系已历三迁，自闽而台，自台而黄，随其所迁，俱为大族，余尝登泰山而阅江河矣，流行千里，曲折蜿蜒而南，浩浩乎巨浸纠而北，洋洋乎洪涛，盖其源之深，故其流之大，今观夏氏之盛，亦若是也哉！

而大明永乐十五年岁次丁酉四月既望，南鉴第六世裔孙守濂所作的《析修家谱序》（节选）称：

余家聚族黄，始自宋绍定间，一世祖师立公负宿学之名，系师儒之望，与南鉴洪讷斋先生深相契合，因是得缔丝萝。而二世祖隆鸣赘居于斯而发祥焉，由斯而推，则迁于江头者有师科公，迁于长浦者有元浪公，一世分迁，叁方鼎立，而伯仲季之贻谋不小。他如温岭诸处，虽地有远近，迁有后先，要皆吾祖之所自出。虽然世递矣，祖远矣，本一气相流通者，渐至于日远而日疏矣。连生也晚，深虑数世而后忘其所自，故会诸江头、长浦，亲诣台城，于统谱中，谨遵家规而分析之，序为一家之



沈桥村综合大楼。

第二世夏隆鸣，《沈桥夏氏宗谱》记载是这样的：

隆鸣，字孔时，配洪氏，子二。公事二老备极孝养，及二老卒，公寝苦枕块，哀痛逾节，尝有句云：故园梦断鸡声后，旷海身飘鲸浪中。此自写其背井离乡之怀也，后因二家垒土，言旋不果，遂土著于此。安人洪氏极婉顺有仪，克相夫子，南鉴夏氏发祥虽曰有自，亦未始非安人壶德之流徽也。

前面作谱序的六世孙夏守濂，是五世夏世琪之子，谱载第五世夏世琪，系“孟典公之子，字崇矩，号萼村，配赵氏，子三，公质英锐，胸襟磊落……未几而元革命，公退归田里，往从鲍伊纪、李药所先生游，所著有《萼村稿》，藏于家”。夏守濂则是“郡庠生，字子漪，号南峰，配谷氏，子二”。鲍伊纪指的是伊府纪善鲍原弘（鲍仁济）；李药所即李毓，字长民，号药所，李茂弘之父。

沈桥派的夏氏据谱上记载，始迁于明万历四十六年（1618），始祖叫夏兴梅，谱载：

十三世，兴梅，贵广公之子，字大霖，号羹吾，生万历丙申年三月初七子时，卒顺治庚子年九月二十亥时，合葬桃溪，配四都陈氏，子二。公上著南鉴后街，因土狭人稠，遂有迁徙开拓之志，且公精于堪舆，一日路过沈桥，见此地大港环其东，鹫山峙其西，以石粘为南屏，以斗门为北（金仑），山明而水秀，田广而土肥，卜云其吉，端有聚族之兆，遂由南鉴而迁居于此，乃疆乃里，以衍以续，而沈桥夏氏之名，因以著焉。溯公之拮据开拓，其始原本欲为后嗣燕翼计，而孰知漫昌漫炽，足以慰其初心，亦以见天之降鉴有在歟！噫，公之贻厥孙谋者，可谓周且至矣。在南鉴则为十三世之孙，迁沈桥则为第一世之祖。

2005年，沈桥夏氏大宗曾重修宗谱，当时的名誉会长为夏建兵，会长为夏晓宏。夏晓宏介绍说，沈桥这边的总谱原本没有了，但是温峤江厦那边还有一本总谱，有位夏姓阿公（谱上记载名叫叔梅）家藏有老谱，他和人坐着汽船来到牧屿，再叫了一辆黄包车，一路打听寻找。最终，老人将老谱郑重地交托到夏晓宏手中。那时，夏晓宏40多岁，于是承担起发动重修宗谱的重任来。这位送谱的江厦阿公，当时看上去还比较健康，但回去后不到一年就去世了，“他好像是为了完成使命一样”。

《沈桥夏氏宗谱》记载，在台城有六世，讳行为：克夫之舜治法，字行为：维明国正循和。“以上六世俱居台城芝麻园，故世数不叙，而谱独推第七世为一世祖者，见迁居汇头、南鉴、长浦，则自邵连公、邵建公、元浪公始，此万世不易之法。”从居南鉴开始，讳行为：邵隆理学世守光叔文章昌宗兴茂士天方朝启秀开灵如斯不振伯仲济美君公有道，字行为：师孔器孟崇子尊良允希经贵大应永一兆彦翼云辅汉仪式邦家英俊超萃庆升平。

再来说一说沈桥村的唐姓和陈姓。夏晓宏说，这两个姓都是外甥继舅的，姓唐的外甥继舅，谱原来修在夏家谱上，现在分出来了。沈桥村还有一个

“夏边”（地名），在朝西屋边上，现在“夏边”写为“下边”，陈姓居住，也是外甥继舅，上代修在夏氏谱上，现在恢复原姓了。

沈桥夏氏的宗祠，现在重建在牧屿白云山白云宫附近，老夏家祠堂旧址就在夏晓宏家西边的鸿惠超市附近，曾经改办过沈桥小学。

## 沈桥老桥为胜景

记者后来又来到沈桥新大桥，听74岁的洪大姐（男）和76岁的洪冬生谈沈桥村名的由来。

《温岭县地名志》记载：

沈桥 清《嘉庆太平县志·津梁》载：“沈桥，在鹫岭东北。”故名。在牧屿镇沈桥村境内。清道光二十四年二月（公元1844年）重建，民国三十五年（公元1946年）重修。人行石梁条石桥，5孔，长61.10米，高4.50米，宽2.50米。跨越沈桥港。

洪大姐、洪冬生说，沈桥村如今并没有沈姓人家。沈桥之所以叫沈桥，是因为由姓沈的人造桥、开桥。

“现在的水泥桥是第二座水泥桥了，第一次造新桥（水泥桥）时，老石桥都还在，新桥就造在老桥南边。原来的老沈桥，是一座石板桥，桥面是石板铺在大杉树上，石板与石板的接缝很密。后来拖拉机兴起，也驶桥上过。没有多久，因为震动，桥板被破坏，石缝都漏了。”“过去是石桥，桥栏两边都有石狮子，各有5只，其中一只是小狮子。我们小时候常在桥上玩抢狮子的游戏。以前傍晚坐在老的沈桥（石板桥）桥栏上乘凉，是沈桥一景。”“老沈桥拆了才十几年，其实，它不该拆啊。”如今，在水泥大桥的河岸西边，还散落着石楞等老桥构件。

洪大姐和洪冬生两人一边回忆，一边介绍。过去春耕时，沈桥周围的人向乐清旸谷岙、大荆、永嘉的山里人包牛耕种。这些养牛人届时会赶牛前来，牵牛经过沈桥（石板桥），田犁好后再牵回去，他们倒是清楚地知道，这石板桥上有多少块石板，横几块、竖几块。反倒是本地人，因为平时见惯了，从没数过，说不清具体的数字。

《温岭市地名志》记载，沈桥村的洪家和麻车里两个自然村“多洪姓”，沈桥洪氏是泉溪洪氏分支，泉溪洪氏尊原籍陕西凤翔的忠武公洪斌卿为鼻祖，元末战乱时，洪椿老与子天熄、天炳避居黄岩泉溪（今温岭），后裔子廉、子呈迁沈桥。

沈桥村的第三大姓王氏，1949年后从未修过谱。村委会副主任王桂春介绍，听爷爷生前说过，王氏是从下店过去一点一个叫茅草弄的小地方迁来的，祖先原本三兄弟，从福建那边逃荒过来，还有住到松门那边的。民国时，王氏曾修过宗谱，有“传”字辈。

沈桥村徐家还有徐氏分布。过去，徐家人以贩卖生姜出名，现在从业的只有寥寥数户了。还有孙氏，住牧屿山后。

沈桥村的保界庙是白云山上的白云宫，寿日三月十六，沈桥保是其中的一保。



沈桥水泥桥。



主办：温岭市侨联 温岭市社科联



文明出行  
戴上头盔  
平安骑车

温岭市融媒体中心 宣